



上堡鼓楼。 唐明业 摄



别具特色的舞草龙表演。



东山红提产业成为绥宁的一大靓丽名片。

古村保护 旅盛乡荣

“今年11月,邵阳市十中700余名师生来到大园古苗寨。孩子们现场体验了丰富多彩的苗族文化传统活动。游客多了,村民收入也增加了。”绥宁县关峡苗族乡大园村党支部书记杨文鑫欣慰地说道。

大园古苗寨的古建筑群时空跨度极为广阔,建筑类型丰富多样,现仍有明、清时期砖木结构民居建筑33座,总建筑面积约3.8万平方米。

近年来,该县委、县政府深刻认识到大园村独特的文化与旅游

▼大园古苗寨。 唐明业 摄



以绿色之笔 绘发展新篇

——绥宁县奏响生态宜居、文旅融合乡村振兴交响曲

张 伟 蒋易薇 胡海英 黄开龙

巫水之滨,青山似黛。行舟水上,顺流而下,一幅幅山水油画让人应接不暇。

绥宁是一个“生态县”,花园阁国家湿地公园如诗如画;黄桑国家级自然保护区林海茫茫,“天然氧吧”“动植物基因库”“亚热带最美森林”“神奇的绿洲”等光环璀璨夺目。

绥宁也是一个文化厚重之地,这里有8个少数民族乡,居住有29个少数民族。此地作为古楚文化向西西南退移的重要见证和巫雩文化的重要发源地,现存18个中国传统村落,还有邓小平征战绥宁指挥所旧址等红色遗址,被誉为“中国民间文化艺术之乡”。

“绿水青山就是金山银山。”近年来,该县依托其得天独厚的自然馈赠,秉持新发展理念,全力擘画乡村振兴的壮美蓝图,将那无尽的绿色生态巧妙转化为强劲的发展动力。一首生态宜居、文旅融合的新时代乡村振兴交响曲,正于这青山绿水之间激昂奏响。



▲绥宁县城全景。 唐明业 摄

红旅盛景 村美民富

绥宁县以发展红色旅游为主题,积极做好“红绿融合”发展,巧妙地将红色文化化作引领前行的鲜明旗帜,让绿色资源成为开启百姓致富大门的关键钥匙。

“寨市古镇是改革开放总设计师邓小平战斗和生活过的地方。在这里宣讲党的二十届三中全会精神,能更好把握改革方向,发扬‘闯’的精神、‘创’的劲头和‘干’的作风……”在寨市古镇党史陈列馆,宣讲员龙彦君正在给游客进行讲解。

寨市古镇,作为南山国家森林公园黄桑片区以及黄桑国家4A级旅游景区的重要门户小镇,虽面积不大,却承载着长达1800余年的厚重历史,处处散发着浓郁的历史韵味。古镇充分依托自身所拥有的“三色”独特资源优势,创新性地开辟了“革命红+生态绿+民风醇”的文旅融合特色发展路径。借助红色旅游这一强劲动力,为乡村振兴注入源源不断的活力,成功地将美丽的自然风光转化为乡村发展的美好前景,使得古镇的“风景线”华丽转身成为“旅游富民线”,每年吸引着超过4万余名游客前来观光游览。

寨市古镇西正街社区作为知名的红色社区,通过建立“积分制+红黑榜”的奖惩激励机制,充分调动起村民在善治乡村建设过程中的主体积极性,让村民们真正成为建设美好家园的主角。并且以善治乡村建设为核心重点工作,深入挖掘红色历史文化资源,有效激发村民的内生发展动力,成功实现了“组织强、产业兴、环境美、村民富”的多项目标,探索走出了一条具有示范引领意义的善治乡村“红样板”特色发展之路。

绥宁县紧扣时代脉搏,锚定“三高四新”宏伟蓝图,力促文化与经济协同共进。以“红色文化+”与“+红色文化”为引擎,驱动“三个高地”建设,进而带动文旅细分领域的多元发展;精准把握文旅为民、富民、利民、乐民的本质属性,匠心推出红色主题的歌、舞、剧以及VR沉浸式旅游产品,全方位满足人民群众对美好生活的向往与追求。

在挖掘生态资源基础上,绥宁县加大红色文化资源保护力度,除了改造寨市苏式建筑为党史陈列馆、打造鸡公坡战斗场馆与红七军指挥所,挖掘炳炳烺烺硬骨头精神和塑造黄土矿镇红色品牌外,还精心构建中国工农红军“四战绥宁”的红色IP矩阵;深度萃取绥宁独有的红色文化精神内核,致力建成国家级爱国主义教育基地及4A级以上精品旅游景区,全力提升绥宁红色文化在全市乃至全省的知名度与影响力。



◀花园阁湿地公园。 唐明业 摄



▲四月八姑娘节掠影。



►上堡古国篝火晚会。

绥宁县委、县政府始终将民生保障工作置于重要地位,积极作为,在教育与医疗两大关键民生领域均取得了令人瞩目的成效。一件件贴近百姓生活的实事项目稳稳落地,生根发芽,切实有效地提升了广大人民群众的幸福指数。

走进绥宁县第一中学,课堂内教师精心讲解,学生认真聆听。课堂外,学生们热烈讨论,巩固所学。而在该县长铺第一小学内,只见校园清朗整洁,绿树成荫。该校校长杨长翠介绍:“我们学校是一所综合性素质教育示范学校。我们的办学目标是,‘让每一个孩子幸福成长’。”每天清晨,在长铺第一小学门口总是能看到老师迎接学生入校的一幕。在教师塑造上,该校将“心中有爱,为人亲和”设为塑造和善教师的首要准则;在学生培养方面,紧跟教育改革浪潮,结合实际,以“五项管理”“课程建设”等为支撑,全力打造“四声”校园,引领学生向有理想、有本领、有担当的时代新人迈进。该校还踊跃开展“阳光大课间”、田径运动会、文艺汇演、学雷锋等多元文体与实践活

同时,绥宁县积极与湖南师范大学等高等学府及优质教育资源深度合作,大力深化教育改革举措,全面提升教育质量,严守教育公平原则,全力推动城乡教育均衡发展,致力于为全县学子营造更优质、更公平的教育服务环境,以教育为全县青少年成长成才赋能,为绥宁县长远发展筑牢人才根基。

在教育领域,绥宁县着力推动优质医疗资源的持续拓展以及区域间的均衡分布,促使医疗服务逐步实现从基础到优质的跨越性进阶。

“在家门口就能接受省医院专家的诊疗,这对于我们普通百姓而言,真是一件大好事啊!”在绥宁县人民医院门诊大厅内,前



上堡古国。 唐明业 摄



寨市西河老街。 唐明业 摄



羊肚菌特色种植为村民铺就了一条致富路。



如诗如画的“神奇绿洲”。

文明领航 幸福万家

绥宁县积极整合各方资源,聚焦群众需求,围绕“阵地建起来、活动搞起来、品牌树起来”工作目标,走出了一条契合基层实际、迎合群众需求的文明实践之路。今年,该县成功培育“中国好人”1名、“湖南好人”3名、“新时代邵阳好少年”1名,实现了“中国好人”零的突破。

深入实施公民道德建设工程,深化农村群众性精神文明建设活动,提倡文明节俭操办婚丧喜庆事宜,创新开展文化科技卫生“三下乡”活动,广泛开展“送戏进万村、送书画进万家”以及“村晚”、广场舞等文化活动,丰富群众文化生活,改善乡风民风,起到“影响一片,带动一方”的积极作用。

近年来,该县组织“戏曲进乡村”活动150余场次;开展“爱在我家”线上线下家长课堂100余场次、亲子阅读200余场次、亲子户外活动20余场,全县3万余个家庭受益。推行“法律服务一村(社区)一站”新举措,在全县235个村(社区)建立法律明白人志愿服务站,734名法律明白人志愿者深入村组排查化解矛盾纠纷、处理问题,打通基层法律服务“最后一公里”,为群众代写法律文书300余份、解答法律咨询1000余次、化解矛盾纠纷400余起。

乘势而上,接续奋斗。当下的绥宁,天空湛蓝,水流澄澈,大地葱茏。她吸引着五湖四海的目光,召唤着越来越多的脚步前来探寻,在全面推进乡村振兴的道路上,绥宁,正一步一个脚印地集聚各类资源,努力绘就出更加绚丽的画卷。